



# 独立综合现代化 滨海之城 旭日升

进击的新城 /

本报记者 杨 欢 文 本报记者 陈梦泽 图

在上海东南角,能 看到第一缕阳光升起的 地方,有一座滨海之 城——南汇新城。

南汇新城规划面积 343 平方公里, 北至大 治河,西至 G1503 高速 公路——瓦洪公路—— 两港大道接中港,东、南 至规划海岸线围合区 域。作为临港新片区的 主城区,南汇新城承载 着特殊经济功能区和现 代化新城的核心功能。 十四五期间,上海发展 的总体思路,是加快形 成"中心辐射、两翼齐 飞、新城发力、南北转 型"的空间新格局。南汇

新城,既是"五大新城"

之一,也是"两翼之一",

重要性不言而喻。

#### 海陆空交通枢纽

在国外生活工作多年的张永熙几年前决定 回国创业。他一个人背着双肩包,绕滴水湖考察 一圈后,便做出了人生中的重要选择:辞掉工作, 举家搬迁至南汇新城,创办瞻芯电子。彼时,临港 新片区还未成立,南汇新城的人气不像现在这么 旺。也有距离市中心更近的产业园区曾向张永熙 抛出"橄榄枝",给出的条件十分优厚,但他更看 好南汇新城的发展,毅然而然地选择这里作为自 己创业的首选地。

近年来, 越来越多的人像张永熙一样, 爱上 并留在了南汇新城。他们大都有国外深造的背 景,对"国际风、未来感、海湖韵"的南汇新城"一 见钟情"。尽管这里距离上海市中心远达七十多 公里,但其区位优势明显,位于杭州湾"海上大通 道"北端、苏沪浙沿海铁路通道中段,北临浦东航 空港,南接洋山枢纽港,集航空、海运、铁路、高速 公路、内河运输等五种交通功能于一体,是长三 角区域的重要枢纽节占城市,是各类国际市场高 端要素的重要人口和集聚平台。

正是看中了这一点,上海臻格生物技术有限 公司董事长陈建新第一次来南汇新城,便拍板决 定要把公司选址放在这里。他打算发展生物医药 的 CRO(医药研发合同外包服务机构)模式,这对 土地空间和产业生态都有较高要求。一番调研 后,陈建新果断选中南汇新城这片"未来之地", 并迅速着手租楼拿地。

"这里太好了!一定要做高大上的产业。"陈 建新在美国波士顿生物医药行业浸润多年。根据 他的经验,发展生物医药产业集群真正的好地方

━ 我有一个新城梦 –

上海观安信息技术股份有限

年轻有朝气 离世界最近

就是大城市的靠海郊区,同时也要靠近大的国际 机场。南汇新城恰恰具有这一地理位置优势。

#### 特殊经济功能区

臻格生物坐落在上海生物医药产业特色园 区——生命蓝湾内。该园区布局生物医药产业体 系多年,目标成为具有全球影响力的生物医药技 术研发中心、精准医疗产业发展高地、创新转化枢 纽地、创新服务集聚区。目前园区内已集聚君实生 物、白帆生物、恩华药业、奥普迈生物等一批细分 须域的龙头企业,正在形成产业集群。

事实上,除了生物医药,南汇新城在集成电 路、智能网联新能源汽车、人工智能等领域也已初 步形成连片成链、融合互动的发展态势。目前,特 色产业园区"东方芯港""生命蓝湾""大飞机园"已 经启动,"信息飞鱼"正在储备之中。

深入观察不难发现,南汇新城的几大核心产 业十分"高大上",而且都集中在一个区域内,互相 依托、联系紧密。曾有专家指出,新城的产业选择 经不起大起大落, 需要一批抗经济周期击打的产 业支撑,新城才能持续稳定地发展起来。而关联性 强的几大产业集中在一起,能够打造出真正意义 上的产业集群,形成完整的内循环。

南汇新城承载的核心功能之一, 是打造集聚 和辐射能力更强的特殊经济功能区。宏伟蓝图的 实现,离不开坚实的产业基础和强劲的经济动力。 为此,"十四五"期间,南汇新城将增强功能、以产 兴城,全面构建以关键核心技术为突破的"7+5+ 4"前沿产业体系:大力发展跨境全融,新型国际贸 易、数字经济、航运物流等现代服务业;着力激发 科创平台、研发中心、创新联合体等各类要素的科

成立观安信息、是因为国家对大数据领域及数

起初很多人是不理解这个决定的。那时临港

据安全日益重视, 身边几个小伙伴都觉得未来很有

发展空间,便萌生了一起出来创业的想法。说干就

干, 我们开始到上海的各个产业园区考察。 最终公司

新片区还没有成立,大家只听过南汇新城。我第一

次开车到滴水湖,才发现这里比想象的还要远。当

时泥城的产业园里没有几家企业入驻、显得十分

清冷。中午,想找个像样的饭馆吃饭,都得导航开

创策源能力;推动国际国内产业链、资金链、技术 链深度融合。

#### 高端人才集聚地

特殊经济功能区赋予特殊人才落户的特殊通 道,而产业的涌入,也会带来人口的增长。白帆生 物高级副总裁徐建告诉记者,公司新招20多名高 端人才,其中包括剑桥大学博士毕业,在行业深耕 多年的"大牛"。最近,还有不少员工考虑在南汇新 城买房。白帆生物高级工程师张先生就是其中之 随着名校上海世外教育附属临港外国语学校 落地,商业综合体蓝湾天地开张,他决定在临港奉 贤区域新建成的高端国际社区购房。"现在配套跟 上了,买房没后顾之忧。"

这样的景象令人欣喜。记者还记得,曾经有一 位企业人事主管分享过招不到人的"心酸往事"。 "很多年以前,公司通知三位求职者来面试。那时 地铁16号线到终点站,公司会安排车子来接。结 果,三个人一走出滴水湖地铁站,扭头就回去了。

从"不愿来"到"抢着来",是什么让高端人才 对南汇新城的态度发生了转变?说到底,还是基础 配套设施的日益完善,能够吸引人、留住人。

#### 产城融合示范区

人口要素与经济要素相互依托、相互促进。如 果说打造特殊经济功能区是临港新片区的目标, 那么吸引人才、留住人才,建设一个产城融合、宜 居官业的现代化新城便是此中应有之意。

多位企业家曾向记者强调,南汇新城一定要 设计好与人才需求相契合的产城配套。"基础设施

鼓"。当时,也有一些朋友建议我去其他离市区更 近、有一定发展基础、产业扶持政策更优厚的园区 但我的想法不一样,坚定地相信南汇新城才是最适 合公司发展的"首选地"

得出这样的判断,并不是没有依据。信心来自于 一场招商推介会上,工作人员对南汇新城未来发展 规划的介绍。"在上海最东南,一座美丽的海滨新城 正在崛起 那就是南汇新城。南汇新城拥有国际化城 市的开发理念, 地理位置得天独厚, 是一座未来之 城。这里距离市区虽远,但离世界很近……"

"现代化、国际范", 南汇新城的发展理念与我 看到这样的景象,一般人可能会就此打"退堂 对公司未来的规划不谋而合。我想,公司求量更得 做好,人才自然而然就来了,相应的尖端技术理念也会带过 来,会促进产业发展。"陈建新说。

因此,南汇新城想成为海内外高端人才汇聚之地,完善 基础设施配套是关键。去年11月,一场社会民生项目集中 开工仪式上,管委会领导表示"我们确定了'社会事业发展 适度超前于城市建设'的方针,聚焦民生所急、发展所需,在 教育、医疗、养老领域加快规划建设进度,加大财力投入和 优质资源引进力度。"

什么样的配套设施能够吸引人才? 君实生物人事行政 高级总监王琦一直从事产业人才引进工作。她说,高端人才 最注重的往往是税收和孩子的教育问题。可喜的是,针对这 些需求, 南汇新城出台了多项举措, 包括加快实施境外人才 个人所得税税负差额补贴政策,有效解决外籍高层次人才 子女的国际教育个性化需求。

#### 宜居宜业未来城

当前,"五个新城"建设被提至前所未有的高度。南汇新 城的目标定位是打造成独立的综合性现代化海滨节点城市。

近日,一批产教融合项目在南汇新城的落地,引人关 注。上海海事大学、上海海洋大学等高校、与特斯拉等企业 开展合作,未来将为企业直接输送专业技术型人才。华东师 范大学还将在南汇新城开办华东师大附属学校、华师大二 附中临港校区、基础教育全学段国际学校。

除此之外,"十四五"期间,南汇新城还将建设衔接内外 的节点型交通枢纽,初步实现"15分钟到达浦东机场、30分 钟到达龙阳路枢纽、60分钟到达虹桥机场"。

有人说,选择南汇新城,就是选择其前景广阔的未来。 相信,将有越来越多的人才、企业涌入这座"未来之城",他 们会如同大树一般,在这片沃土上,向下扎根、向上生长。用 不了多久,南汇新城将成为一片茂密的森林,不仅拥有自我 循环的生态系统,结出的硕果也将惠及周边区域。

求质。唯有创新,才能形成核心竞争力,站得更高、走得更 远。而创新离不开人才,南汇新城自由的从业环境、优惠的 落户政策对高端人才十分具有吸引力。

不过 我也明白 规划落地需要一段时间。所以做决定 时,我没有十足的把握,来南汇新城更像是打了"一场赌"。 但事实印证,我不仅赌对了,还收获意外之喜——临港新片 区成立,为公司发展带来新契机。

上个月,我作为中小企业代表,参加南汇新城"十四五" 规划建议座谈会。谈感受时,我说,"南汇新城很年轻,就像 朝气蓬勃的年轻人,充满活力、魅力十足。尽管当下它还存 在着一些短板,但看到这座新城的发展速度有多快,就让人 充满信心、无比期待。"

临港公租房租赁服务中心

■ 临港新片区的生活配套服务越来越好

|南汇故事 –

城、临港新片区的联系与区

别,很多人弄不清楚,常混

的曾用名。2003年,作为洋

山深水港的重要配套,临港

新城揭开建设大幕。后来,

随着南汇并入浦东,人们不 舍得"南汇"二字就此消失 临港新城便改叫"南汇新

城",这个名字沿用至今。

国(上海)自由贸易试验区

临港新片区揭牌设立。根据

总体方案,临港新片区由核

心承载区和战略协同区组

成。其中,核心承载区规划

面积386平方公里,包括南

汇新城、小洋山岛、浦东机

场南侧等区域。南汇新城规

划面积343平方公里,是临

淦地上崛起的"未来之城"

在上海"五大新城"中,它年

纪最轻,也最"时髦"。这一

点,在其先进的开发理念中

就有所体现。"一滴水从天

而降,落入平静的水面,泛

起层层涟漪。"这是南汇新

城的规划创意,城市的功能

也像层层波纹一样从里到外扩散, 形成

厚望。当下,站在新的起点上,它不仅是

临港的新城,更是上海的新城,全国的新

城,将与嘉定、青浦、松江、奉贤一道,辐

射长三角腹地,成为上海经济发展的新

南汇新城自出生之日起, 便被寄予

"一核一带多片区"的空间格局。

有人说,南汇新城是滩

港新片区的主城区。

2019年8月20日,中

临港新城是南汇新城

临港新片区党工委委员、管委会专职副主任 武伟

### 带多片区 海滨新城大不同

记者:怎样理解南汇新城的定位? 武伟:南汇新城既是上海"五大新城"

之一,也是"东西两翼"之一,目标定位是 打造成独立的综合性现代化海滨节点城

记者 南汇新城的总体发展思路是什

武伟: 作为临港新片区的主城区,南 汇新城承载着特殊经济功能区和现代化 新城的核心功能。未来总的考虑是,要围 绕聚焦开放创新、智慧生态、产城融合、宜 业宜居,打造"一核一带多片区"的新城空 间布局,即一个滴水湖核心片区,一条沿 海集聚发展带和五个重点功能产业片区。

#### 记者:未来建设有哪些重点方向?

武伟:一方面是要增强功能、以产兴 城,打造集聚和辐射能力更强的特殊经济 功能区。全面打造具有国际影响力的前沿 产业体系,强化科技创新策源功能,十四 五期间, 重点建设"东方芯港"、"生命蓝 湾"、"大飞机园"、"信息飞鱼"等特色产业 园区,力争形成3个以上千亿级产业集群、 30 家开放型产业创新平台、1000 家高新技 术企业,让城市的功能更强、活力更足、机

其次,要提升品质、加快转型,塑造 "国际风、未来感、海湖韵"的现代化新城。

加快建设现代服务业开放区和国际创新协 同区,加强配置相应的世界级,国际化,人 性化公共服务配套。抓住城市后发优势足 应用场景多的特点, 在规划初期嵌入治理 数字化、生活数字化的理念,全面打造智慧 城市。同时、推进绿地、森林、景观海岸线等

重大生态工程建设,促进蓝色滨海空间、绿

色生态空间和市民生活空间相融相生。

记者,南汇新城将发挥怎样的作用 武伟, 南汇新城将充分发挥开放优势 和试验田作用,与其他四座新城形成联动 带动长三角城市群共同打造世界级的产业 体系,为上海和长三角的发展提供强劲的 经济增量和创新引擎。

专家把脉 🛑

上海前滩新兴产业研究院院长、首席研究员 何万篷

## 明天引领今天 且看后起之秀



五大新城,是上海面向长三角、面向 全国、面向全球、面向未来的竞争发展单 元。新城,是综合型"容器",里边装的是就 地配套为主、远程配套为辅的"内容",实 践的是次区域融合、跨区域联动的模式。 追求的是系统性崛起、诸模块相对均衡发 展之目标。新城之所以是新城,不是指建 在新地方、上新项目、配新政策,而是贯彻 新发展理念,在双循环大流量的生产力新 布局中,与主城双向赋能,协同发展。

展基础最弱、区位条件最差、人口规模最 少;但是政策强度最高、功能加载最快、想 象空间最大。如果说,其他4个新城在很大 程度上要走历史传承、现状递延的线性道 路,南汇新城走的是"明天引领今天"的剧 跃性、突变性道路。今天是小兄弟,未来将 是卓越的后起之秀——全球风尚自由城

开放经济、消费社会、科技创新、多元 文化和智慧治理……基于动能可持续、场 景多样化、风险可管控的原则,这里将吸引 世界性资源要素,开展一系列国家级试验 所以说,南汇新城在五大新城建设中,具有 特殊优势和特殊地位。它不是上海郊区的 新城,而是长三角的新城,全国的新城,是 "离世界最近"的新城。

未来,不会自然而然地到来,要加速 牵引、触发、催化它。对南汇新城而言,目前 最迫切的事项,是改变全球一流、全国二 流、全市三流的综合交通状况。同时,做好 动能接力、产业接续、空间接应这3篇大文 章,短时间,强投入,优配套。



